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AZ ELNÖKSÉG.

KÖZ- ES MEZŐGAZDASÁGI LAP

fi falusiak a finnért. ?1
A társadalom minden rétegének magának 

kell gondoskodnia saját lérdekei képviseletéről. 
Nézzük meg az ipari munkásokat, a gyárosokat, 
az állami és magán alkalmazottakat stb., mind 
külön érdekképviseleti szervet alakítottak 
maguknak.*  . ’

Tlindén embernek magának kell előterem- 
tenie á létminimumhoz szükséges anyagiakat. 
Á mai kereseti , viszonyok között ez szerfölött 
nehéz a falusi ember . számára, mert semmi
féle gazdasági terménynek nincsen ára. A szét
szórtan 'élő. földmivelőnép milliói nem tudták 
erőiket összeszedni eddig érdekeik védelmére, 
jgy túlnyomó többségük dacára is a földmives 
érdekek nem esnek kellő súllyal a kormány 
igazság mérő serpenyőjébe.. . f.

: A nyomatékül itt csakis egy jól szerve
zett földmives társadalom adhatja meg. Ez a 
földmives osztály azonban ma még szervezetien. 
Szervezetien, mert nem: volt szabad eddig egy 
egységes szervezetbe szervesen bekapcsolódni. 
Most azonban,; hogy az E. G. E. épen ennek 
a célnak érdekében módosította alapszabályait, 
amelyek junius 5.-én -jóváhagyást nyertek és 
junius 20.-án jogerőssé is válik , a jóváhagyó 
határozat, nem lesz semmi akadálya annak, hogy 
minden erdélyi magyar gazdatestvérünket egy 
egységes szervezet kebelében ölelhessük át.

Ez igy papíron szépen és jól hangzik; 
Hogy a gondolat valóra válhasson és az ige 
testet ölthessen, ahoz gazdaöntudatra és az 
öntudatos gazdák helyes célkitűzésére, szerve
zésére, vezetésére és irányítására van szükség.

; - Az erdélyi magyar földmivelő nép gazda
sági téren való szervezése, nevelése és veze
tése tekintetében való útmutatás és irányszabás 
céljából, az E. G. E. Erdélynek a magyar föld
mivelő nép által sűrűbben lakott részein falu
fejlesztési tanfolyamokat fog rendezni. Ezeken 
a tanfolyamokon mindnyájunk jól felfogott 
érdekében ott kell legyen minden magyarok 
által lakott falunak 2—2 kiküldöttje.

A falusiaknak kell a falusiak érdekeiért 
sikra szállani és amikor erre 10 évi kisebbségi 
sors után az első alkalom kínálkozik, ne mu
lassza el egy falu sem megragadni azt.

í

HözzMOsoK az eiifljí Itsnilú- 
: lermelÉs vűlstláűnaR kérdéséhez.

- ■ ■ Az erdélyi kómlótermelésvál-
,, . ságának aktuális kérdése tárgyá

ban az E. G. E. Növénytermelési 
Szakosztálya megkereste a sőr- 
kartellt és az erdélyi sörgyárakat 

: • is, melyek elsősorban hivatottak 
. az ; ügy kedvező mederbe való 

., ; terelésére. A Szakosztály meg- 
; keresésére Bürger Albertnek', a 
‘ ‘ sörkartell elnökének válaszát az

alábbiakban ismertetjük bőveb- 
ben,, mivel az ügy közérdeklő- 

' désre tarthat számot,.

$

erdélyi komlót régibb időkben is nemAz
a házai sörgyárak használták fel, hanem kül
földi kereskedők vásárolták, fpleg export céljára. 
Az -erdélyi komló t. i. durva, nagy tpbozu, 
lupuhnban- szegény; de főleg rosszabb zamatu 
a cseh komlónál; Viszont azonban szép világos 
színű és csekély olajtartalmánál fogva nem 
avasodik könnyen. Eme két tulajdonságánál 
fogva főleg amerikai számlára szívesen vásá
rolták, mivel olcsó, világos sör készítésére, al
kalmas, továbbá mivel a tengeri szállítást jól 
bírja. . / X-íi .

' A háború óta kereskedők — külföldiek; 
mivel belföldi komlókereskedők tudtom szerint 
nincsenek — nem igén keresik fel komlóter
melőinket, leginkább talán azért, mivel amióta 
Amerikában száraz régim van, Amerikának 
komlóra kevés szüksége, van. ;

. Komlótermelőink jól: tennék ennélfogva; 
ha. kertjeiket másfajta dugvánnyal próbálnák 
beültetni, amelyekből eredő komló jobban 
megfelel a hazai sörgyártás kívánalmainak. > 

Hogy milyen . dugványt kell eme célból 
nálunk meghonosítani, illetőleg ültetni, azt csak 
úgy röviden nem lehet megmondani. Ennek a 
megválasztása ; t.•. i. igen nagy körültekintést 
igényel, vagyis másszóval: kísérleti telepen meg 
kellene állapítani, hogy melyik kom lófaj-az,1 
amely a különleges klimatikai és talajviszo
nyainknál fogva olyan komlót, eredményez, 
amely a hazai sörgyártás céljára használható. 
Ilyen kísérleti telepet : egyes termelők nem ál
líthatnak fel, lévén az felette költséges, de egy 
ilyen kísérleti telepnek a létesítése nagy szak
tudást is kiván.

Itt megjegyezni kívánom, hogy a mi 
komlótelepeink legtöbbje nagy terméshozamra 
van beállítva s nem ritkaság — jó években — 
kát. holdanként hat, de sőt még ennél is több
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métermázsa termés, Ezzel szemben a jóféle 
cseh komlósok alig adnak holdanként 2—3 
mázsa termést. A mi komlóinknak tobozhi na
gyok, durva levelüek, kevés lupulintartalommal, 
ezzel szemben a saazi komló (az auschai, de 
sőt a lengyel komló is) toboza kicsiny, zárt, 
finom gereznyével, nagy Iupulintartartalommal 
és főleg igen finom zamattal.

Mindezekről könnyen lehet meggyőződést 
szerezni, ha hazai származású és cseh komlót 
összehasonlítunk.

Magam is komlótermelő lévén, ezeket a 
külömbségeket igen jól ismerem és megjegy
zem, hogy gondos művelés, okszerű trágyázás 
folytán, saját termésű komlómmal igen jó 
eredményeket értem el és érek el most is, ami 
a nyert komló minőségét illeti. Igaz azonban, 
hogy hozam tekintetében nem tudok többet 
elérni, mint legfeljebb 400 kg.-ot kát. hol
danként.

Ezek előrebocsájtása után bátor vagyok 
most már a feltett kérdésekre a következőkben 
válaszolni.

Elsősorban a cseh és a hazai komló ár- 
kűlömbözetét óhajtom megvilágítani.

Az ősszel a cseh, 'elsőrendű komlónak az 
ára volt franco valamely határállomás 50 kg.- 
ként Ke 2450’—, ehhez jött még a fuvar a 
határtól az illető gyárig, továbbá a vám, amely 
mm.-ként 1000 Leit tett ki. Vagyis átszámítva 
belekerült 100 kg. 4900 Kc.-ába, á akkori ár
folyam 4’90

Lei 24010
vám 100 kg.-ként................ ...... » 1000
fuvar a határtól a gyárig átlagban » 200

összesen: Lei 25210 
Ezzel szemben ugyanakkor lehetett kapni Seges
várt szép szinű komlót 100 kg.-ként 8000 Leiért, 
vagyis alig egyharmad árban. El nem képzel
hető, hogy sörgyárosaink puszta előszeretetből 
a külföldi komló,iránt, ily nagymértékű árdiffe
renciát hajlandók hordozni (megjegyezve, hogy 
egy középszerű gyárnál eme árdifferencia sok 
százezer leire megy), ha erre alapos okuk 
nem volna. Eme ok pedig elsősorban az, hogy 
közönségünk azonnal megérzi, fra a sör nin
csen elsőrendű komlóval főzve.

Ami most már ama kérdést illeti, hogy 
kémiai vizsgálattal lehet-e a kűlömböző komlók 
közötti kűlömbséget kimutatni, megjegyzem, 
hogy tekintettel arra, hogy leginkább a zamat
anyagok mineműsége okozza a különbséget a 
kűlömböző komlók között, tulajdonképpen a 
komló minőségének a megítélésénél elsősorban 
a szakértelem a mérvadó. Azt természetesen 
ki lehet kutatni vegyvizsgálat utján is, hogy 
valamely komlónak mekkora a lupulin-, komló
olaj-, komlószurok- stb. tartalma, azonban a 
zamatanyagoknak a minőségét csakis a nagyon 
gyakorlott szaglási képesség bírja meghatározni. 
Megszemlélés (tehát nem szaglás) utján meg 
lehet továbbá állapítani, hogy valamely komló 
jól van-e szedve, a tobozok fedőlapjai nem 
igen durvák-e, nem magvas-e a toboz (ez 
utóbbi t. i. nagy hiba, mivel a magvak egy 
különös rossz zamatu anyagot tartalmaznak és 
onnan ered, hogy a komlősban vagy annak 
közelében him-komió létezik, amelynek irtása 
igen fontos), jól van-e megszáritva, nem mele
gedett-e fel a raktározás alkalmával, nem tar- 
talmaz-e idegen anyagokat ? Egyszóval a komló 
megítélése nem annyira a kémia, mint inkább 
a szakértelem dolga.

Már voltam bátor reámutatni, hogy itt 
elsősorban csakis a minőség javításával lehet 
célt elérni, amennyiben a komlót a hazai gyár
tás céljára akarnók felhasználni.

A másik mód az volna, ha- komlókeres
kedelmet lehetne megint kreálni, amely azután 
felkeresné azokat a fogyasztókat, akiknek az 
erdélyi komló jó jelenlegi minőségében is. Ebben 
az esetben azonban azzal kell számolni, hogy 
az erdélyi termelők közclfekvő okból termel- 
vényüket lényegesen olcsóbban kell eladják, 
mint amilyen árt elsőrendű külföldi, nevezete

sen saazi komlóért lehet elérni. Sajnos, de 
érthető, hogy termelőink ősszel, amikor a 
komlóvásár megindul, elsősorban megnézik, mit 
fizetnek Saazban és ehhez igazítják áraikat.

A komlőkereskedelem feladata természe
tesen az volna, hogy az egyes komlókat minő
ség szerint osztályozza, ami jelenleg egyálta
lában nem történik, de a termelő meg sem 
teheti.

Végül még megjegyzem, hogy minden 
gyár rendszerint ősszel szokta egész évi szük
ségletét befedezni, amiből azután az követ
kezik, hogy az őszi vásártól visszamaradt kom
lók csak nagy ritkán értékesíthetők, leginkább 
csak akkor, ha rossz termés folytán a világ
piacon komlőhiány mutatkozik. Ilyenkor azután 
a sörivó olyan sört is megiszik, amely gyengébb 
minőségű komlóból gyártatott.

Bürger Albert 
.*  törgyáros, a sörgyárosok szin

dikátusának elnöke.
•

Az .Erdélyi Gazda" f. évi 11.-ik számá
ban Az Erdélyi komlótermelés válsága címen 
egy cikk jelent meg, mely némi tekintetben 
helyreigazításra szorul. Ugyanis először a ter
melőknek nemcsak múlt évi, hanem két-, sőt 
hároméves termése is raktáraiban hever, mely 
már értékét is vesztette. 1928. év őszén az 
összes komlótermelésnek cirka 10%-át vették 
meg belföldi gyárosok 6—8 ezer leies áron, 
ugyanakkor a cseb komló ára ab ott 15 ezer 
lei körül mozgott. Másodszor a belföldi áruért 
nem félárat kínálnak, hanem semmilyen áron 
nem veszik meg, ellenben hozzák a gyárak 
legtöbbször a nem jobb minőségű cseb elnevezés 
alatt egyrészt cseb, nagyobkrészt lengyel komlót 
kétszeres, sőt háromszoros áron. Az, hogy az 
erdélyi komló jó minőségű, azzal igazolható, 
hogy a télen is több mintát küldtek a ter
melők Saazba és Németországba, honnan kaptak 
is azonnal árajánlatot és a minőséggel is meg
voltak elégedve, azonban a szállítási vám és 
az ottani raktárköltségeket kellett volna elő
legezzék a termelők és várjanak mig az árut 
elhelyezik. Egyrészt az előlegezendő költség, 
másrészt a nagy távolság és vámhatárok miatt 
tartózkodtak a termelők attól, hogy az értéke
sítés ezen módját válasszák. Különben egészen 
biztosan visszajött volna komlónk a hazai sör
gyárakba, mint saazi komló. Ennek a lehe
tetlen helyzetnek eredménye, hogy a komlóval 
beültetett terület eddig is már 50 %-kal apadt 
az utolsó két évben. A Segesvári Komlótermelők 
Egylete minden eddigi kormánynál megjelent 
és a küldöttségek szakszerű emlékiratokat nyúj
tottak át a kormány egyes tagjainak, de minden 
hiába, a hazai jó minőségű komló eladatlan 
marad, amivel egy évi raktározás után a ter
melők polyva helyett aljaznak, a külföldi komló 
pedig jó magas áron elárasztja az országot. 
Azt hiszem, ehhez nem kell további magyará
zatot fűzni. Tavaly egy sörföző azt mondta 
nekem, hogy a saazi préselt komló között 
nagyon sok a selejtes és idegen anyaggal telt 
komló, mert sok külföldi, főleg lengyel komló 
megy Saazba, melyek gyenge minőségűek és 
ezeket préselve mint saazi komlót vesznek meg 
a gyárosok. Mint köztudomású, a sörfözők nagy 
többsége cseh. Azt is tudjuk, hogy a sörfőzőtői 
függ az egész sörgyártás, igy az egész gyár 
kezükben van. Mig a sörfőzők rendelkeznek, 
addig nem is lesz más a helyzet. Ezzel távol
ról sem mondom azt, hogy rossz komlót 
vegyenek a gyárak.

Azonban nincsen könnyebb annál, hogy 
a földmivelésügyi minisztérium egy szakembert 
nevezzen ki a komlótermelő vidékre, ki a komló
termelést irányitná és az eladásnál közre
működhetnék egy bizottság, melyben a gyár 
és termelő is képviselve volnának. Úgy látszik, 
hogy a komlótermelésnél a kormány állás
pontja : hadd szegényedjenek az ország komló 
termelői. Hiszen magyarázatra nem szorul, 
hogy mily nagy kára van az országnak azáltal, 

hogy külföldi komlóért igen nagy összeg ván
dorol évenként külföldre, mig a belföldi jó 
minőségű komló eladatlan hever a termelőknél. 
Távolról sem főznek belföldi gyáraink olyan 
jó sört, hogy a mi jó minőségű komlónkat 
fel ne használhatnák.

(Keresd, VI./3.) Gr. Bethlen Bálint.

A cjemeíejnliturö (liptói) 
készítés módja.

Előre kell bocsátanom, hogy a juhturó 
készítést megelőzi a juhsajtnak vagy mint ren
desen nevezik .gomolyának*  készítése. Gomolyát, 
juhsajtot kell először készítenünk és ebből 
gyúrjuk azután a juhturót, a liptóit.

A tej, amelyből gomolyát akarunk készí
teni, még a Felvidéken sem mindig tiszta juhtej. 
A bács szeret egy-két tehenet tartani és annak 
tejét hozzákeveri a juhtejhez és ha az 8—10% - 
nál nem több, nemhogy ártalmára, hanem még 
előnyére van a belőle készülő terméknek.

A tej, amelyből sajtot készítünk, semmi 
esetre se legyen savanyu, mert abból jó . túró 
soha nem lesz. Ha egyik fejés nem elég a meg
felelő gomolya készítéséhez, hütsük le a tejet, 
tartsuk hűvös pincében úgy, hogy meg ne sa- 
vanyodjon, mig feldolgozásra kerül. Jobb az 
esti tejet reggelig eltenni, mint fordítva, az 
éjszaka mégis hűvösebb és az esti és reggeli 
fejés között is rendesen kevesebb idő telik el. 
Ha nem savanyodik meg a tej állás közben, 
úgy baj abból nem származhat a sajtok minő
ségére, sőt mert .érik*  a tej, még előnyös is. 
Az érés a tejsávbaktériumok elszaporodásában 
leli magyarázatát, azonban azok csak jelenték
telen mennyiségű, izlőszervünkkel nem is érezhető 
mennyiségű savat termelnek csupán. Szűrjük 
végül meg a tejet a sajtkészités előtt, mert a 
juhtej különösen szennyes. Közel van a juhok 
tőgye a földhöz!

A beoltás. Melegítsük fel a tejet — ha 
már nem volna tőgymeleg — 30 C fok körüli 
hőmérsékletre és adjunk hozzá annyi oltót, 
hogy az 30—35 perc alatt megalvadjon. Arra 
a kérdésre, hogy milyen mennyiségű oltó hozza 
létre az alvadást 30—35 perc alatt, sajnos nem 
lehet számmal felelni. Változó egyrészt magá
nak az oltónak az erőssége, másrészt a tej sav
foka, mésztartalma, szóval összetétele szerint 
is. A közölt képlet segélyével kiszámíthatjuk 
pontosan az oltó mennyiségét :

... tejmennyiség X 30 
0 l^menn^ seg= öltő errö»égX35

Ha azután egyszer megállapítottuk, mennyi 
oltót kell venni, s miután egyik napról a másikra 
nem igen változnak az oltó hatását befolyásoló 
körülmények, a megállapított mennyiséget vesz- 
szük irányadóul. Mércével mérjük le vagy 
kanálban adjuk meg a szükséges mennyiséget. 
Az oltó készítéssel nem érdemes vesződni, leg
célszerűbb por vagy a könnyebben adagolható 
folyékony oltót (oltókivonat) beszerezni, amilyent 
már hazai gyáraink is készítenek.

Óvakodjunk túl sok oltó használatától, 
amely 30 percnél rövidebb idő alatt alvaszt, 
mert nagyon kemény, szívós gomolyát ad. Igen 
gyorsan alszik a tej akkor is, ha már savanykás 
vagy savanyu. Ilyen esetben menjünk le a hő
mérséklettel is 25 fokra és adjunk kevesebb 
oltót hozzá, hogy az alvadási idő továbbra is 
35 perc körüli legyen. Beoltás után csendben 
álljon a tej, ne bolygassuk amíg meg nem alvadt.

Az alvadók, az oltó hatására megaludt 
tej. Aprításához foghatunk, ha májszerü törésű 
és ha az alvadókba mártott ujjunk nem tejes, 
nem fehér, jeléül, hogy az egész tej megaludt 
már. A törést, aprítást fakanállal vagy vékony 
fapálcikával végezzük, eleinte óvatosan mogyoró
nagyságig, később már kicsit erélyesebben köles- 
szemnyi alvadékrögökig folytatjuk. Ezután igen 
rövid ülepités után kézzel összenyomkodjuk a 
fenekére ülepedett alvadékot és gomolyává fór



Junius 15. Erdélyi Gazda 73

maijuk. Ez az összenyomkodás a savóban megy 
végbe, amelyből közben valamelyest le is mer
hetünk. Az alvadékot az edény falához, a két 
kéz tenyere között nyomkodva, a meleg savó
ban minden nehézség nélkül sikerül gomolyává 
gyúrni. Nyomogassuk meg utóbbit jól, mert 
ennek a műveletnek részben a savóeltávolitás 
is a célja, nemcsak a gomolyaformálás. Ugyan
ez a célja az alvadók apróra való össze
törésének is, jobban eltávozik a savó az apróbb 
alvadékszemcsékből, mint a durva rögökből, 
ez pedig fontos a jó gomolya érdekében.

A gomolyakészités helytelen módja az, 
ha az alvadékot nem formáljuk már a savó
ban gomolyává, hanem törés után kendővel 
halásszuk ki azt és csupán igy csurgatjuk ki 
a savót belőle. A savóból a kendőbe további 
kicsöpögés céljából csak a már kézzel össze
formált alvadékot tegyük.

A kicsöpögtetés miatt, a kendő négy 
csücskét összecsomózva, 18 — 20 fok hőmérsék
letű kamrában felakasztjuk a sajtot 24—48 
órára. A hőfok lehetően ne szálljon magasabbra, 
de ne is sülyedjen le. Rosszabb a kicsöpögés' 
alacsony hőfokon, de a tejsavbaktériumok kí
vánatos elszaporodása is korlátozott, kivált ha 
lényegesen 18 fok alá sülyed a hőmérő higa
nya. A túl magas hőmérséklettel viszont az a 
veszély jár, hogy könnyen hibásan erjednek a 
sajtok, könnyen puffadnak és megrepednek.

Az érlelés. Amint a gomolya kicsöpögött, 
24—48 óra elteltével kivehetjük a kendőből 
és érlelésnek vetjük alá. Az érlelést legjobb 
pincében végezni. Az Alföldön sok helyen az 
a rossz szokás uralkodik, hogy a gomolyákat 
az eresz alá helyezett polcokra rakják. Igaz, 
hogy a Felvidéken és Erdélyben a juhászok 
szintén szabadon tartják igen sok helyen a 
gomolyát, de gondoljunk arra, hogy a hegyek
ben hűvösek az éjjelek és nappal sem meleg
szik fel a levegő annyira, mint a síkságon. A 
fekkenő nyári melegekben a gomolya túlságo
san összeszárad az eresz alatt és nem ad jó
kenhető, puha, omlós túrót.

A gomolyát 8—10 napnál tovább nem 
célszerű érlelni. A túl soká érlelt gomolya nem 
ad finom juhturót, mert ha egyszer a tejsavas 
erjedés lezajlott abban és a fehérjebomlás 
nagyobb méreteket ölt, ez nem előnyös a minő
ségre. Egyébként a pincében a gomolya keze
lése abból áll, hogy két naponként száraz 
ruhával jól megtörölgetjük és friss, száraz 
deszkalapra teszük át azokat. A gomolya, amely 
kezdetben gömb formájú (gomoly alakú), az 
érés alatt egyik felén ellaposodik, kenyér ala
kot kap és elterül többé-kevésbbé aszerint, 
hogy keményebbre vagy lágyabbra készült. Fel
színe megszikkad és a tejtermékekről szinte 
sohasem hiányzó fehér penész (Oidium lactis) 
bundája vonja be. Ez utóbbi különösen akkor 
hatalmasodik el erősen, ha a gomolya kérgét 
nem törölgetjük. A 8—10 napos gomolyából 
már készíthetünk juhturót és ismét hangsúlyo
zom, nem is jó tovább késlekedni a gyúrással, 
ha finom túrót akarunk.

(Vége köv.)

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RT.
Cluj-Kolozsvár, Pia|a Unirii (volt Mátyás király-tér) 7, szám.
Fiókjai: Dés, Dicsószentmárton, Gyulafehérvár, 

Marosvásárhely és Nagyváradon.
SAJÁT TÖKÉI: 85 MILLIÓ LEJ. 
Aífiliált intézetei: Tordaaranyosvármegyei Takarék
pénztár rt. Tordán, Alsófehérvármegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenyed, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rt. Székelyudvarhelyen és 
Székclykcrcszfuron, Szászrégenvidéki Takarék és hitel 
rt. Szászrégcnbcn, Népbank rt. Bánffyhunyadon és 
Szamosújvári Hitelbank Részv.-Társ. Szamosújváron. 
Minden bankügyletet a legelőnyösebben végez. — 
Engedélyezett devizabely. — Betéteket elfogad 
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A bukaresti nemzetközi mezőgazdasági kon*  
gresszus növénynemesitő osztályának gyűlése.

A bukaresti nemzetközi mezőgazdasági 
kongresszus kapcsán a növénynemesitők ülést 
tartottak.

Az értekezlet legfőbb két tárgya a neme
sített növényfajták elismerésének és törzs
könyvezésének nemzetközivé tétele, továbbá a 
nemesitett búzák minőség-kérdése volt.

Ülés 4.-én és 6.-án volt. Az első napon 
voltak vagy 50-en a teremben, közöttük k. b. 
10 külföldi. 4 francia, 1—1 hollandus, horvát, 
bolgár, cseh, lengyel. Angol, német olasz, osz
trák nem volt. Magyarországi sem. Dúcomét 
francia professzor elnökölt. Az idevalók közül 
Andronescu hárástráui gazd. akad, tanár, a 
román tagozat egyik elnöke volt a legfőbb 
személyiség. A minisztérium csak a megnyitá
son képviseltette magát. Hiányzott, sajnos, sú
lyos betegség miatt lonescu-Sisesti, volt director 
generál s a kísérleti intézmények .igazgatója. 
A másik szakosztályi elnök, Munteanu, szintén 
hárástráui tanár. Ott volt Sáulescu k.-vári gazd. 
akad, tanár, dr. Stepbani, a szász növénynemesitő.

4. -én megnéztük a bukaresti újonnan 
berendezett gabona- és lisztkisérleti labobora- 
toriumot, amelyet Andronescu professzor vezet. 
Az uj budapesti állomáshoz képest szerény 
méretű intézet, 3 földszintes és egy pince
helyiségben. De egészen modern berendezése 
van, melyre sokat költöttek.

5. -én nem volt gyűlés, hanem ehelyett 
egy érdekes autókirándulást tettünk 16-on 
(360 km.) Alexandria, Tárgu-Mágurei, Corabia, 
Ferma Studina, Caracal, Ro^iori és vissza Buka
restibe. A kirándulás célja Ferma Studina 
volt, a földm. kormány büszkesége, ahol nagy 
növénynemesitő telep is áll fenn. A fő növé
nyük a búza. Foglalkoznak a tengerivel, zabbal, 
árpával és lucernával is. 1922-ben kezdték meg 
a háború alatt megszakadt munkálatokat és 
még évek telnek el, mielőtt nagyban adhatnák 
el a termelvényeiket.

A tenyészkert nagy, 4—5 holdas, rende
sen beállítva. A buzaparcellák azonban igen 
elmaradtak. Szenvedtek a téltől, a késői ki
tavaszodás miatt és meglehetős nagyfokú rovar
kár (thirps) van bennük. Mégis kiválóknak 
mondhatnék ahhoz képest, amit az egész utón 
láttunk. Itt legalább térdig érők a már javarészt 
elvirágzótt búzák, mig az utón mindenfelé en
nél alacsonyabb, jórészt még ki sem kalászolt 
buzavetéseket láttunk, amelyek ijesztő mérték
ben ritkák. Pedig a tél nem volt olyan szigorú, 
mint nálunk. A studinai diófák sértetlenek, mig 
nálunk csaknem mind tönkrementek.

A tengeri már sokkal jobb mindenfelé. 
Studinában csaknem térdig érő, másutt olyan
forma, mint felénk a Maros völgyében.

A studinai állami birtok cca 2000 kát. 
holdas. Van benne minden, ami szem s száj
nak ingere. Szép, uj, rendes, világos épületek. 
Növénynemesitő „templom". Magtisztító be
rendezés, beépítve, napi 100—150 q teljesítő
képességgel. Egyelőre nem a saját szelektált 
anyagukat tisztítják rajta, hanem bértisztitást 
vállalnak. Tavaly 19 vagon magot tisztítottak. 
A berendezés épület nélkül 2 millióba került. 
A tisztiiak közelében sorjában rendes kis béres
házak 1—1 család számára. Tágas, világos 
gépszínek, műhelyek. Higiénikus istállók. Ce
ment fiaztatóberendezés 2X2 méteres kutri- 
cákkal. Mintaméheszet cca 50 kaptárral, 
amelyek egy vastagfalu kőépületben vannak 
elhelyezve, a falba vágott külön röplyukakkal.

Autón körülvezettek a több 100 holdas 
jókarban tartott legelőn s bemutatták a rajta 
legelő állatállományt. Gidrán méneket és kan
cákat, szép, nagytestű erdélyi-magyar marhát, 
mangalica sertésállományt.

Korán reggel indultunk és csak kevéssel 
éjfél előtt érkeztünk vissza Bukarestbe, az égő 
moreni-i petroleumszonda távoli visszfényének 
és néha felcsillanó lángjának romantikus lát
ványában elmerülve. Dr. Konopi Kálmán.

fi réptikapáló Sépsk használata.
A kapálás célja a földet porhanyó álla

potba hozni és ebben az állapotban minél 
tovább megtartani, hogy ezáltal a talaj ned
vességtartalmát megőrizzük, a talajt Iégjár- 
hatóvá és a csapadék felvételére alkalmassá 
tegyük, azonkívül célja a gyomirtás és a gyö
kerek erőteljes növekedésének és terjeszkedé
sének előmozdítása.

A magas munkabérek a cukorrépatermelés 
jövedelmezőségét nagyban veszélyeztetik. Lét
érdeke minden gazdának a termelési költségek 
csökkentése kapálógépek használata által, hogy 
igy magát a költséges kézikapálástól függetle
nítse. E téren első feladat, hogy kellő számú 
és megfelelő kapálőgéppel szerelje fel magát. 
A többsoros kapálógépek nem felelnek meg 
annyira a célnak, mert velük a megkívánt 8—10 
cm. mélyen a gépet vonó állatok megerőltetése 
nélkül dolgozni nem tudunk.

A gyárak rendesen kétrúdu, egylovas 
kapálőgépeket hoznak a 3—4 soros gyártmá
nyokból forgalomba, holott a ló gyors moz
gásánál és kisebb erejénél fogva nem felel 
meg olyan mértékben a mély kapálásnál, mint 
a kettes ökörfogat. A késeknek a répasorokhoz 
minél közelebb megkívánt beállítása, e munka 
pontos keresztülvitele a répasorok kivágása 
nélkül, a gép könnyű kormányozhatóságát és 
lassúbb járását követeli, a munka jósága pedig 
a lehető legmélyebb kapálást. E követelmények 
szerint a lassabban járó és erősebb kettes 
ökörfogat lesz alkalmasabb, ha a két rúd helyett 
egy erősebb középrudat és olyan jármokat 
használunk, amelyeknek szélessége alkalmaz
kodik a répa sortávolságához, ezáltal lehetővé 
téve az ökröknek a sorok közötti pásztán való 
járást.

Kétféle tipusu kapálógép van forgalomban. 
Olyanok, amelyeknél a kések mereven vannak 
a gép keretéhez erősítve és olyanok, amelyek
nél a kések függőlegesen elmozduló, csukló 
könyökvasakhoz szerelve, a talaj felszínéhez 
viszonyítva pedig hegyes-, derék- és tompaszög 
alatt állíthatók be. Utóbbi gép előnye, hogy a. 
kések a talaj egyenlőtlen felületéhez alkalmaz
kodva emelkedhetnek, vagy sülyedhetnek és 
ezáltal mindig egyforma mélyen dolgoznak. A 
különféle szögek alatt beállított késekkel pedig 
a kapálás minőségét szabályozhatjuk. A talaj 
felszínéhez viszonyítva a kések nyelét menet
irány felé, hegyes szögbe állítva, élük vízszin
tesen halad a földben. E beállítási módot al
kalmazzuk, ha nem porhanyitás, csak gyomirtás 
a célunk, vagy pedig kiszáradt, kemény talajon, 
ahol a kések nem tudnak a földbe hatolni, 
minduntalan kiugranak, dolgozva pedig tégla
vastagságú rögöket szakítanak fel. A kések 
nyelét menetirányfelé nagyobb szögben állítva, 
azok éle ferdén halad és horhanyitó munkát 
végez. E beállítási módot a rendes porhanyitó 
és mély kapálások alkalmából használjuk. ; .

Kések is többféle változatban kaphatók,. 
közöttük a különbség lényegtelen, csak arra 
ügyeljünk, hogy elég erősek legyenek. Egy 
géphez legalább két készlet kés szükséges az 
állandó élesítés és kicserélés végett. Különben 
házilag is elkészíthetők, igen célszerűen, két 
munkaszélességre szabva. Ilyenekből a meg
kapálandó földsáv szélessége szerint két hosz- 
szut, vagy egy rövidet, egy hosszút, vagy két 
rövidet szerelünk fel páronkint.

Megjegyezni kívánom még, hogy a leg
szélső sort kapáló kés, amely a kerék nyomá
ban jár, a legerősebb legyen és a gép keretéhez 
mereven erősítve, mert a kerék a földet erősen 
tömöríti és nyomában egy könyökcsuklón dol
gozó kés a többieknél mindig sekélyebben jár.

Mobapel Béla 
oki. gazda.
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Az Erdélyi Gazdasági Egylet által, a Szilágyvármegyei Gazdasági Egyesülettel karöltve, Zilahon 
1929. Julius 22-töI 26-ig rendezendő gazdasági és falufejlesztési tanfolyam prograramja és tudnivalói.

A tanfolyam célja: irányt szabni és egy
séges útmutatást adni a falu vezetői számára 
a magyar földmivelő nép gazdasági téren való 
szervezése, nevelése és vezetése tekintetében.

A tanfolyámon résztvébet minden a falu 
kultúrája iránt érdeklődéssel viseltető gazda, 
pap és tanitó, férfi vagy nő egyaránt.

A tanfolyam hallgatása teljesen díjtalan.
A tanfolyam résztvevőinek szükség szerint 

való elszállásolásáról a Szilágyvármegyei Gazda_ 
ságiEgyesület a lehetőség’határáig gondoskodik.

A tanfolyamra való jelentkezés helye az 
Erdélyi Gazdasági Egylet titkári hivatala (Ko
lozsvár, Attila-u. 10) és a Szilágy vármegye} 
Gazdasági Egyesület (dr. Gazda Endre ügyvéd, 
gazd. egyl. alelnök ur irodája Zilah). A jelent
kezés határideje július hó 20.

Az" előadások sorrendje.
1. Julius bő 22-én, ljétfőn d. e. 8 órakor. 

Elnöki megnyitó. Tartja : Br. Jósika Gábor, az 
E. M. E. elnöke.

V29 órakor. Falufejlesztésről előadást tart 
Törők Bálint, az E. G. E. titkára.

D. e. 10 órakor. Méhészeti vándorgyűlés
a) Elnöki megnyitó. Tartja : Br. Jósika 

Gábor, az E. M. E. elnöke.
b) Előadás a méhek korcsosodásáról. 

Tartja: Stief Ottó, az E. M. E. igazgató
választmányának tagja.

c) A méhészek szervezkedéséről. Elő
adást tart: Török Bálint az E. M. E. főtitkára.

D. u. 3 órakor. Gazdasági megbeszélés 
határjárás. Előadó : dr. Nagy Endre, a Sz. G. E 
titkára.

2. Julius bő 23-án, kedden d.e. 8 órakor 
Gabona betegségekről. Előadó: dr. Páter Béla 
c. gazdasági akadémiai igazgató, egy. m. tanár.

D. e. 10 órakor. A hitelszövetkezetekről. 
Előadó: dr. Ferenc József, a Gazdasági és 
Hitelszövetkezetek Szövetségének jogtanácsosa,

D. u. 3 órakor. Gazdasági megbeszélés 
egy gazdasági udvarban. Előadó: dr. Nagy 
Endre, a Sz. G, E titkára.

Este. Gazdasági tárgyú film-bemutató.
3. Julius bő 24-én, szerdán d. e. 8 órakor. 

Az állattenyésztésről előadást tart: Szász Ferenc 
földbirtokos.

D. e. 10 órakor.' Háziállatok gondozásé 
ról előadást tart: Kellner György főállatorvos

D. u. 3 órakor. Gazdasági megbeszélés 
határjárással. Előadó: dr. Nagy Endre, a 
Sz. G. E. titkára.

Julius bő 25-én, csütörtökön d. e. 8 órakor. 
A falusi biztosításokról. Előadó: Füzessy Dezső, 
a Minerva Biztositó R.-T. igazgatója.

D. e. 10 órakor. A falu egészségügye. 
Előadó: dr. Konrády Dániel orvos, egy. m. 
tanár.

D. u. 3 órakor. Gazdasági megbeszélés 
határjárással, Előadó : dr. Nagy Endre, a Sz. 
G. E, titkára.

Este. Gazdasági tárgyú film-bemutató.
Julius bő 26- án, pénteken d. e. 8 órakor. 

Aktuális szőlészeti és gyümölcsészeti kérdé
sékről előadást tart: Kovács János földbirtokos.

D. e. 10 órakor. A fogyasztási és érté
kesítési szövetkezetekről. Előadó: Ürmösi Jó
zsef unitárius lelkész.

D. u. 3 órakor. Gazdasági megbeszélés: 
Előadó: dr. Nagy Endre, a Sz. G. E. titkára.

D. u 5 órakor a tanfolyam bezárása. 
A gazdasági megbeszélések a gyakorlati mező
gazdaság, állattenyésztés, növénytermelés, stb. 
körébe vágó kérdésekről fognak szólni, amelyek 
részben gazdasági sétákkal, részben moziban 
film bemutatókkal kapcsolatosan fognak meg
tartatni.

Kolozsvárt, 1929 junius hó 4-én.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Elnöksége.

A kolozsvári $azM$i nkadémla 
hősi halált halt hallgatóinak emlékművet emel 

a áehrecenl gazdasági akadémia ifjúsága.
A debreceni gazdasági akadémia ifjú

sága a világháborúban elesett vitéz elődeik
nek, akik az akkori magyar gazdasági 
akadémiák hallgatói voltak, díszes emlék
művet emeltek. — Az emlékmű leleplezése 
folyó hó 20.-án fog ünnepélyes keretek között 
megtörténni. Az emlékműbe aranybetükkel 
vannak bevésve az elesett hősöknek a nevei, 
köztük sok .Erdélyben jól ismert név. A 
kolozsvári gazdasági akadémiát végzett el
esett hallgatók közül a következők szerepel
nek a dicsőséges halál emlékezetét meg- 
örökitő művön: Azzola Lajos, Barcsi János, 
Bernáld Gábor, Béczi Miklós, Bokor Ábris, 
Bonda Géza, Dr. Cséke Jenő, Czirmes Géza, 
Gr. Degenfeld Schönburg Béla, Gábriel József, 
Gáspár Ferenc, Ghéczy Béla, Garbai Ágos
ton, Gothárd János, Hadnagy Gábor, Had
nagy Vincze, Hankó Károly, Harácsek László, 
Haupt Imre, Jeszenszky Béla, Keresztes 
Lajos, Kerezsi Jenő László, Kiss Jenő, Ki- 
szely Endre, Klopp Jakab, Kovács András, 
Dr. Macsusek Lajos, Mersich Kálmán, Mis- 
kolczy Sándor, Móni Andor, gr. Nemes Nándor, 
Pap Jenő, Pellet Sándor, Réthy Zsigmond, 
G. Suba Károly, Szegő Emil, Szentkirályi 
Ferenc, Szén András, Dr. Tuka Viktor, Unter- 
weger József és Vince, P. Vájná István, Vizy 
Béla, Záreczky Pál, Zoltán László, Zöldy Jenő. 
Sok erdélyi magyar család hálája száll a 
kegyeletes emlékmű felé a leleplezési ünnep 
alkalmából. Hősi halált halt kedves, szere
tett kollegáink emlékét mi is szivünkben 
örökre őrizni fogjuk.

Ajánlunk legolcsóbban nagymennyiségben 

Rosa canina magoncokat, 
bokorrózsáknak való alany vagy 
élósöványnek Is igen alkalmas.

7

's

AMBROSI, FISCHER ÉS TÁRSAI
Faiskolák és szólöoltványlelepek r.-t.

A1UD—NAGYENYED.
Árjegyzék díjtalan.

Törve nyék, rendeletek.
Felemelték a búza behozatali vámját. 

A kormány a búza eddigi 6000 L. vagonon- 
kénti behozatali vámját 16.000 L.-re emelte fel. 
A mezőgazdasági krízis nagyon indokolttá teszi 
a búza vámvédelmét, mert a tengeren túli búza 
beözönlése igy is igen nagy veszedelemmel 
fenyegeti őstermelésünket. Az import vám már 
életbe is lépett. A vetőmagvak kedvezményes 
áron való behozatala tekintetében azonban 
intézkedés nem történt.

EGYLEM ÉLET
Tagdijnyugtázás.

Az E. G. E. titkári hivatalához a kö
vetkező összegek küldettek be:

1000 L. alapító dijat fizetett: Gazdakör (Máthé 
Dénes) Sepsiszentgyörgy.

1929 évre 350 L. tagdíj és E. G. pótdiiat fize
tett-. Szilágyi S. Bíltejti (200), Gazdakör Sepsiszent. 
györgy (I50), Hitelszövetkezet, Gazdakör Nyújtód, Cs- 
Lázár L M.-ilye.

Cukorrépatermelői vándorgyűlések. Az 
E. G. E. Cukorrépatermelői Szakosztálya, mint 
a Termelők Szövetsége a folyó év nyarán 
Erdélyben 3 cukorrépatermelői vándorgyűlést 
óhajt rendezni. Éspedig Marosludason julius 
hó 14.-én, Marosvásárhelyen julius hó 18.-án 
és Mezőbándon julius hó 28.-án. A vándor
gyűlések programmját az Erdélyi Gazda leg
közelebbi számában fogjuk közölni.

Az E. G. E. alapszabálymódositásának 
jóváhagyása. Az E. G. E. tudvalevőleg a gazda
köri fiokok alakithatása céljából modósitotta 
volt az alapszabályait. Ismételt tárgyalások 
eredményeképpen a kolozsvári törvényszék jun. 
5.-én jóváhagyta az alapszabályok módosított 
szövegrészét. A jóváhagyás a 15 napi felebbe- 
zési határidő leteltével fog jogerőssé válni.

Statisztikai adatok az E. G. E. Cukor
répatermelői Szakosztályának tagállomá
nyáról és az 1928—29. évi kampány cukor- 
répa'ermeléséről. Bizonyára érdekelni fogják 
gazdatársainkat az E. G. E. Cukorrépatermelői 
Szakosztálya marosvásárhelyi tagozatára vonat
kozó alábbi adatok. A marosvásárhelyi termelői 
körzetben az 1928—29. évi kampányban

a termelők száma 4168 volt,
a bevetett terület 6996 kát. hold volt, 

és a kifizetett répa
mennyiség -------  934418 q volt.

Tehát több mint százmillió leit fizetett ki a 
gyár a cukorrépatermelőknek. A fennti 4168 
termelő közül a Szövetségnek tagja volt 
4069 termelő, vagyis az összes termelők 97’6% a, 
a szövetségnek nem volt tagja 99 termelő, 
vagyis az összes termelők 2’4%-a.
Nem tagok közül

56 kisebbségi 24409 q répával
43 román 10641 „ B

Össz. 99 termelő 35050 q répával (3’8%).

Az 1928. évi vetésterület és az azon termett 
répamennyiség megoszlása a következő volt:

Terme'ők 
száma °/o Bevetett te

rület 0/0
Kifizet ef t 
répa mm. .0/0

Román . . . 1465 35 2034 hold 29 260218- . 28
Kisebbségi . 2703 65 4958 , 71 674200— 72
összesen ■ 4168 6992 hold 934418 —
A román répatermelőknek 4°/o-a nem szövet
ségi tag, a kisebbségi répatermelőknek 2'6%-a 
nem szövetségi tag.

A szövetség aradi tagozatának kivétel 
nélkül minden aradvidéki termelői körzetbcli 
gazda tagja volt.
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Vegyes közlemények
T. Nagy Imre 80 éves.

Azok előtt, akik a gazdatársadalmi szer
vezkedés ügye iránt régi idők óta állandóan 
érdeklődnek, jól ismert a T. Nagy Imre neve, 
aki az idén életének 8O.-ik esztendejébe lépett. 
Amikor a gazdatársadalom szervezkedése még 
gyermekkorát élte, ő ott volt a bölcsőnél. — 
A tenyészbikavásárok, gazdasági tanfolyamok, 
előadások stb. rendezésének ő volt a lelke. 0 
szerkesztette a Csíki Gazda c. szaklapot, kép
viselte a vármegyénél a gazdatársadalom ér
dekeit, vezette a megyei faiskolát, buzdította 
a gazdákat a tömörülésre. Most, amikor 
hosszas szünetelés után a Csikmegyei G. E. 
új életre kelt, ismét ő állott az élen. Törődött 
testtel, de fiatalosan lelkesedni tudó lélekkel 
és törhetetlen reménységgel hívta a gazdákat 
a gazdalobogó alá. 80 éves születése napja 
alkalmából szivünk egész melegével üdvözöljük 
T. Nagy Imrét, mint a közért önzetlenül és 
kitartással dolgozni tudó férfi mintaképét.

A Szatmár-megyei Gazdasági Egylet 
titkára megvált állásától. Dr. Buday Béla, 
a Sz. G. E. titkára, aki alig egy éve vállalta e 
tisztséget, lemondott állásáról, mivel Karán- 
sebesre kinevezték agronomnak. — Távozását 
őszintén sajnáljuk, mivel egy értékes munka
erőt veszített benne Szatmár-vármegye gazda
közönsége. Távozásával a Szatmári Gazda c. 
gazd. folyóiratszerkesztői tisztségétől is megválik.

Időjárás: A botfalusi cukorgyár meteoro- 
iogiai állomása május hóról a következőket 
jelenti: a maximális légnyomás 719.2 volt május 
26.-án. A minimum pedig 707.1 volt május 17.-én. 
A legnagyobb meleg + 28.8° C volt május 1 -én. 
A legkisebb meleg + 4.8° C volt május 7.-én. 
A május havi átlagos hőmérséklet + 16.20 volt. 
A legnagyobb csapadék 21.3 mm. volt május 
19.-én. A csapadék egész havi mennyisége 83.7 
mm. volt. A csapadékos napok száma 17.

A Szolnokdoboka vármegyei Gazda
sági Egylet igazgató-választmánya a legutóbbi 
ülésén a szeszadó törvény módosítása kapcsán 
felirt a pénzügyminiszterhez. — Feliratában a 
jelenleg érvényben lévő és az alkoholtartalmú 
italok készítéséről, forgalombahozataláról és 
az ezzel kapcsolatos visszaélések megtorlásáról 
szóló törvénynek, egy a gazdaközönségre sérel
mes intézkedésére hivja fel a miniszter úr 
figyelmét. Idézett törvény megengedi, hogy a 
mezőgazd. szeszgyárak a részükre kiosztott 
szeszkontigenst más szeszgyárakra, miniszteri 
engedéllyel, átruházzák. A törvény ezen rendel
kezése ellentétben áll a mezőgazd. szesz
gyárakról szóló 1899. évi XII. és az 1900. évi 
IX. törvénycikkek rendelkezéseivel. Ezek szerint: 
„Az engedélyezett szeszkontigens a földbirtok
nak tartozékát képezi és az külön adásvétel 
tárgyát nem képezheti.*  Idézett jogszabály a 
mezőgazdasági érdekek megvédése végett hoza
tott s annak mellőzése folytán alábbi károso
dások érik a gazdaközönséget: 1. Olyan terü
leten, hol a szeszgyárak eladják kontigensüket, 
a gabona ára leesik, mert nincs vásárló arra 
a mennyiségre, melyet eddig a szeszgyárak 
dolgoztak fel. 2. A szeszgyártás állathizlalással 
kapcsolatos s igy ahol a szeszgyárak nem dol
goznak, ott nem vásárol a szeszgyár a hizlalás
hoz állatot sem, mely az állatárak eséséhez is 
vezet. 3. Állathizlaláshoz a szeszgyárak szénát, 
szalmát és más szálastakarmányokat, vala
mint korpát, kukurica-darát szoktak vásárolni. 
Szeszgyári üzemek megszűnése esetén — a 
kontingens eladása folytán — az ilyen beszer
zések mind elmaradnak és jelentős kárt okoz
nak a gazdaközönségnek. 4. A legsúlyosabb 
kár éri azonban a gazdákat azáltal, hogy a 
Szeszkontingens eladása folytán megszűnt szesz, 
gyári hizlaldák nem termelnek trágyát s igy 
épen azokon a vidékeken csökkennek a talaj
javítást munkálatok, amelyen szeszgyárakat és 
kontigenst engedélyezett a kormány azzal a

céllal, hogy a sovány földek feljavíthatok 
legyenek. Fenti indokok alapján kéri az egylet 
a minisztert, hogy az uj szeszadótörvényben 
határozott rendelkezést vétessen fel arra nézve, 
hogy a szeszgyárak kontingensüket se el ne ad
hassák, se semmi más cimen át ne ruházhassák 
más ■ gyárakra. Ezt az intézkedést az ország 
mezőgazdasági érdeke kivánja. Legelső sorban 
vennék hasznát ennek azok a vármegyék, melyek 
sovány, kiélt földeken gazdálkodnak s amelyek
nek kisgazdaközönségét a mai rendszer fen- 
tartása súlyos gazdasági krízisbe sodorta.

Árvíz, jégverés Szamos és Kolozs- 
megyékben. Junius hó 10.-én este tomboló 
vihar vonult végig Dés, Ordöngösfüzes, Kérő, 
Szentgotthárd, Alsó-Felsőoroszfalu, Kékes, 
Bethlen községek felett. Az árvíz igen sok lakó
házat, gazdasági épületet, állatot, takarmányt 
sodort magával. A vetéseket Ieiszapolta, az 
utakat elvitte, sőt ember életben is kárt tett. 
Másnap, vagyis 11 .-én d. e. nagy jégvihar vonult 
át az idén már másodszor Kolozsvár felett is. 
A jég a vetéseken kivül a gyümölcsösökben oko
zott jelentékeny károkat,

A szőlősgazdák figyelmébe. Sző
lősgazdáink mind máig nem nagy figyelmet 
fór ditottak a szőlőmoly kártételére, pedig 
ha nagyobb mértékben támadja meg a sző- 
löket, pótolhatatlan károkat okozhat. Most 
junius folyamán esténként rajzik a molypille 
és a rajzást követőleg 4—5 napon belül a fiatal 
fürtökre lerakott petékből kikel a hernyó, mely 
mohó falánksággal rágja le a szőlőfürtöket. 
Kártétele akkor látható, mikor a fürtöcskéket 
összefonja és teljesen elpusztítja a fürtöt. El
lene csakis arzén méreg-szerrel lehet véde
kezni éspedig legjobban bevált erre az Arzola, 
mely a rézgálicoldatba keverendő és igy együtt 
permetezhető ki a bordóilével. (100 liter réz- 
gálicoldathoz 50 deka Arzola keverendő). Ezt 
a védekezést ajánlatos már most megejteni, 
hogy a kikelő kis hernyók már mérgezett ele
delhez jussanak és azonnal elpusztuljanak. A 
gazdasági egyesület gondoskodott arról, hogy 
ezen legjobban bevált arzénes permetezőszer 
bármily mennyiségben beszerezhető legyen a 
Nagyenyedi Hangya fogyasztási szövetkezetben.

A bögözi állatkiállitás és fejőverseny. 
Bögöz községben szinte a község egész gazda
közönsége a tarka tehén tenyésztésére tért át, 
a múlt évben nagy költséggel Svájcból impor
tált apaállatot szerzett s tejszövetkezet szer
vezése utján igyekezett a tehenészéttel foglal
kozókat jövedelemhez juttatni. A községben 
junius hó 2.-án állatdijazás és fejőverseny-volt. 
A faji jelleget leghibátlanabbul feltüntető állatok 
versenyén a következő gazdák tehenei kaptak 
dijakat: 1. Buksa János 500 leu, 2. Kardalus 
Ferenc 300 leu, 3. Benedek Mózes 200 leu, 
4. Mihályi Domokos oklevél. — A fejőverseny 
díjnyertesei a következők: 1. Jónás Ferenc 
500 leu, 2. Csömör István 300 leu, 3. Szilágyi 
József 200 leu, 4. Incze Sándor oklevél. Az 
üszőversenyen az első dijat Gottfrárd József 
üszője nyerte el. A bíráló bizottság 200 leu 
jutalmat Ítélt meg llyés Ferenc bikagondozó
nak is.

A Csikmegyei Gazdasági Egyesület 
reorganizálása és a falusi gazdakörök alakításá
nak munkája rohamos léptekben halad előre 
Csikmegyében. Tekintettel a szorgos munka
időre, az egyesület vezetősége az ünnepnapokat 
használja fel a szervezés munkájára. Űrnapján 
és vasárap Borzsovában, Delnőn, Pálfalván, 
Tusnádon, Ujtusnádon, Karcfalván, Jenőfalván, 
és Csomortánban voltak gazdagyülések. Meg
alakultak eddig a gazdakörök: Csikszent. 
mifrályon, Szentkirályon, Szentimrén és Szent- 
simonon. A szervező munka erőtelyes lendü
lettel folyik a vármegyében, amelynek ered
ménye rövidesen kialakítja az egységes vár
megyei gazdafrontot.

A cukorrépavetésekben fellépett a 
gyökérfekély Erdély több répatermelő vidékén. 
A gazdák csilisalétrom alkalmazásával igyekeztek 
segíteni a bajon, ami által többnyire sikerült 
is nagyrészben gyorsan átsegíteni a fiatal veté
seket a gyökérfekély elhatalmasodására leg
alkalmasabb stádiumon.

A kormány visszavonja a borexport 
korlátozására vonatkozó rendeletét Aföld- 
mivelésügyi miniszter legutóbb rendeletet adott 
ki, mely szerint külföldre irányuló borszállit- 
mányokhoz a földmivelésügyi miniszter enge
délye szükséges s ezenkívül a szállítmány kémiai 
analízise is, mert ennek hiányában a vasút 
megtagadhatja a bor szállítását. A képviselők 
és szenátorok a rendelet megjelenése után 
felkeresték Maniu miniszterelnököt s felvilágo
sították azokról a mérhetetlen károkról, amelyek 
e rendelet folytán az ország bortermelőit érik. 
A miniszterelnök kijelentette, azonnal intéz
kedni fog, hogy ezt a sérelmes rendeletet mi
előbb vonják vissza. A rendelet kiadásának a 
gondolata Garaflidtől származott, ki igy gon
dolta a román bor külföldi hírnevét meg
alapozhatónak. Sajnos az ilyen intézkedéssel 
egyebet, mint a kivitel megnehezítését, elérni 
nem lehet. Kívánatos volna a rendeletnek 
mielőbbi hatályon kivül helyezése.

Egy öreg gazdatiszt. Deák Gergely 
(Nagyida—Iuda-Mare, u. p. Teke-Teacá) akár
milyen csekély fizetás mellett bármily egyszerű 
állást vállalna, csak a mindennapi betevő falat
nak a biztosithatása céljából. Öreg napjaira 
állástalanul maradt derék gazdatársunk sorait 
nem az apróhirdetések közé iktatjuk, hanem 
e helyen kérjük gazdatársainkat, hogy ha tehe
tik felebarátunknak és gazdatársunknak nyújt
sanak lehetőséget arra, hogy a mindennapi 
kenyeret a maga és felesége részére meg
kereshesse. Érdemes embert támogat, aki Deák 
Gergelyt bármily szerényke kis álláshoz, munka
alkalomhoz juttatja. Cime a fennti. Megkere
séseket Szerkesztőségünk is szívesen közvetít 

Aki a Minerva Biztositó R. T.- 
nál biztosit, az közvetve az egyesü
letet is támogatja és igy érdekeinek 
hathatósabb védelmét mozdítja elő.

Gazdák 
és kertészek figyelmébe!

Fizessen elő 
a legjobbnak tartott és elismerten legkomolyabb 

magyar gazdasági folyóiratra, a

••NÖVÉNYVÉDELEM- 
valamint a legjobb magyar kertészeti szaklapra, a 

••KERTÉSZET"
egész évfolyamára. Mindkét lap havonként egy
szer, szakszerű ábrákkal ellátva jelenik meg. A 
folyóiratok dús tartalmánál fogva, ha év végén 

az összegyűjtött példányokat bekötteti.

két elsőrangú szakkönyvre 
tesz szert. Dr. Kerekes Lajos és Dr. Jeszenszky 
Árpád szerkesztése, valamint a magyar Föld
mivelésügyi Minisztérium kiadása garantálják, 

hogy e folyóiratok minden egyes példánya 

szakszerű segítőtársa 
úgy a gazdának, mint a kertésznek egyaránt. 
A két lap előfizetési éra együtt: egy évre 
400.lej, félévre 200 lej, negyedévre 100 lej.

Kérjen azonnal mindkét lapból

ingyen mutatványszámot! 
„ELLENZÉK*  könyvosztálya, 

Kolozsvár, Str. Universitfifii (v. Egyetcm-u.) 8. •
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Műtrágya-árak -az 1929. évi; őszi idényre. 
. .Á szup^rfos?fát műtrágya-árak'az 192Ö.‘ évj 
őszi idényre változatlanok-maradtak, mig fize^ 
tési feltételekben egy kisebb módosítás történt 

A superfosfat, keveréktrágyák, szarúliszt, 
étíyvteleriitett 'csófttliszt 'ti szállítás napjától 
számított 6 hónapos Váltóval fedezendő; amely*  
bői 2 hónap kamatmentes és 4 hónapra évi 15% 
kamat számítandó. A váltók a megrendelés fel
adásával-egyidejűleg küldendők1 be és' h lejárat 
napja az előlirt szállítási dátum utáni 10' nap*  
tói számítandó,' vagyis ha valaki a műtrágya 
leszállítását ‘ szeptember 1.-re; kívánja, úgy a 
6 hévPhitel szepteniber 10.-től számítandó.
A váltóősszegnek az 'áruértékről;' hozzáadva a 
kamatokat^ ás 'számlabélyeget, mely utóbbi 
•1.2% -ót tesz ki, kell szólnia.! ' • ' — —

Készpénzfizetés1' esetén, az áru szállítása 
előtt, 4 % pénztárengedményt ad a, gyár és a 
skontót az esetleges jutalék és rabatt levonása 
titán fennmaradó összegből számítja' A próvizió, 
illetőleg rabatt az áru értékéből exclusive zsák
érték lesz ' számítva. ;
; Azon rendelések.után, amelyek leszállítása 
augusztus 15,-e előtt történik, külön 2 % rabat- 
tot ad a gyár. ’. \ .

. Az áru elszállításától Számított 3 hónappá 
belüli .fizetéseknél, a harmadik ,hónap kamat
mentes,. ... ..... -.-.jj;;
:, ; ■ A kálisó a megrendelés feladásakor, vagyis 
agráru leszállítása előtt fizetendő .nettó kassza 
minden levonás nélkül. . Hitel igénybevétele 
esetén 15%. évi kamatot számit-fel a, gyárj és 
a kamat kiszámítása a szállítási terminus utáni 
10 naptól kezdődik. Kálisónál sem rabatt, sem 
skontó vagy egyéb. levonás nincsen. ;.
: ~ Saazi komlópiac. A csaazi. komlópiac
irányzata hosszabb - idő óta változatlanul nyu
godt,, a forgalom csekély, naponta csupán-20 
—30 q áru cserél gazdát. Az árak folytonosán 
csökkentek; Junius 3-án. az '■1928. évi saazi 
komlóért,, 8Ó0—1000., cseh koronát fizettek 5Q 
kg-kink' Egyéb áriban;''-a forgalom még cseké
lyebb volt, különösen á tranzit külföldi áruban; 
amelyet a. vevők hosszabb idő óta nem keres
nek. 1928. évi Ausha és Raudnitzi komló-450 
•—650, lengyel és-jugoszláv áru 300—400 cseh 
korona 50 kg.-kint. ' A "komlótelepek ezidei 
állásét’ kfelégitő, ö növények legtöbb helyen el
érték, vagy meg iá haladták az 1 méter magas
ságot. Rovatkár eddig nincsen, elenyésző csekély 
^kivételtől eltekintvén - - í
; ” A nagyenyedi áliatvásár a gyenge fel
hajtás és a rossz időjárás miatt csak közepesen 
kikerült. A fejős juhok ára bárány nélkül 
500—600 lej volt. A bárány darabját 150—300 
lejjel fizették minőség szerint. Gyengébb fejős 
tehenekért 6—7 ezer lejt adtak. Jó fejős tehén 
ára 8—12 ezer lej volt. A kivitelre alkalmas 
ökör ára .élősúlyban kilónként 21—28 lej volt. 
Egy pár igen szép ökör 42 ezer lejér cserélt 
gazdát.

■. Piaci árak Brassóban.,
: ’ , ^Marhahús,,, levesnek'kg. 38—40, marha
hús, pecsenye 54 — 56, sertéshús combja 60, 
sertéshús karaj kg. 68—72, zsirszalonna ,68—: 
72, zsír? 96, tojás drb,. 2-50-2.80, csirke párja 
80—120 lej. Élő állatárak kilóra! export ökör 
élősúly kg. 22—24, sertés élősúly , kg. 40—43, 
igás ökör drb, .; 7000—-1'1.000, ló drb., 5000— 
15.000, ló luxus, drb, 18.000—24.000 léi. ,— 
Terményárak nagyban.: búza q 770 — 800, rozs 
580—620,; árpa,;.sör 550—590, árpa,. takarmány 
500—530, zab;580-^00,■ tengeri, ^szemes 800 
—810, bab, fehér 2500—2800, burgonya 150 
^f-170. Takarrháiiyárak nagyban^ per 100 kg.: 
széna préselt 200—240, széna, laza 14Q—180, 
szalma, Jaza 180—100, korpa 430—460. -

Bánáti terménypiac.
’ Tengeriben a kereslet megélénkült. Brassó1 

és vidéki burgonya ab Temesvár 200 lei. A buza> 
ára promt 720 lej.

Gabonaárak Temesváron. Búza 720— 
73Ó, árpa 620, kukorica 725—730, zab-610— 
620, korpa 450, - krumpli.; 250. lej mázsánként.

Gabonaárak Székelyudvarhélyen. Bűzé 
120—130’.rozs 100—105, árpa 100—105, zab 
60—65, kukurica 100 —105, krumpli 18—20 lej 
20 literes’vékánként, /. . eb ■ -

Többíermelés gazdagodáshoz veset! :
A többtermelés módja az alábbi értékes'szákkönyvekből ismerhető még: ■

Állattenyésztés.

Bérnátsky—Krenedifs: Baromfitenyésztés . 
Dorner :''Sértéstenyésztés. 2. kiadás • ■. *.  
Guoth; A pata és csülkök ápolása . ... . 
illés Lajos: Nyúl- és kecskeienyésztés . . 
Kovácsy B.: Juhtenyésztés'és gyapjuismei 

■ Krenedifs: Baromfitenyésztés. 2. kiadás .
Mócsy'Lótenyésztés . . .i;.

; Répássy M.?:- Édesvízi halászat- ;
Révész.Gyufa; A sertések nevelése . . 

..Schandl J.: Szarvasmarhatenyésztés ........ 
. S?őnyey Lórántné’: A modern csirkefarm .

hr-- a Gabonafélék termesztése.
Haúscr J.; Vetés-és növényápolás:

Lei 
,..UÍ43;— 

612 — 
. 289'— 

,. 136’— 
.102 — 
.. 143-

88 — 
. 95-4- 

.. 51 — 
. 109—
• 136—
:< ;
; 129'~

Papp M. ; A gabonafélék helyes ‘termesztése'.48'— 
',!’G^<imSlcstérmésztós és’■'értékesítésig

‘Bérnátsky: Gyümölcskertészet . V . . 136 —
Buchta Győző: A gyümölcs- és zöldségfélék ■ 
' ' értékesítésé, eltartása'és konzerválása?; 158'— 

■ Hérics-Tóth-Osztrovszky: Gyümölcsök szes?- -•
• ipari feldolgozása . .. . . . . . . .... 143— 

. Horn’ János: Gyümölcstermelés . . . . . 340 — 
Szemere László : A háztartási korizervkészités 

ábécéje ...... . . ‘ 109—

Kerti fövények termesztése.

.143—■ Bérnátsky: Az ehető gombák. .
„ A veteményes, kert;

Bittera: Kender és len . . . ".
Csérér Gyula: A konyhakert _
Darvas : Hazai gyógynövényeink ismertetése . 255'— 
Darvas—Magyary—Kossá :. Hazai gyógynövé

nyeink ismertetése és orvosi használata 51 Ö‘— 
' Domer R: 'Burgonyatérmesztés.;2.; kiadás . 143—

Illés Lajos: A cirok, köles, repce, mák és . - . 
napraforgó termesztése ....... 61'-^ 

' Magyary—Kossá: Hazai gyógynövények hatása '■ 
' és orvosi használata . . . .'.... 255'—

Sávoly: Ezer útbaigazítás a gyakorlati kerté-
; o.szetbén. . ...... . ... .218 —

Ha csodás gyümölcstermelést 
akar, permetezzen télen

kénvegyület permetező szerrel.

Minden gombabetegség, lisztharmat, gyümölcspenész 
ellen legjobban bevált védelmi szer. Ősztől kora 
avaszig, rilgyfakadásig permetezzünk 2'/0-os 
< Szulfarol oldattal!

■ MezSsazdaságJ*','.*  " ,
Bérnátsky :'A'mezőgazdaság alápelvéi '. . 
Gazdák könyve . . . ; 7- P ? . . .
Gyárfás J.: A szántóföld helyes mivelése,.

’ ’Sabb'állati ellenségei : .'íi i-ü-\ .
Máté • A földbirtok reformtörvény ésinovella 326— 
Mezőgazdasági lexikon. Szerk. Bezerédy Ador- -.

; . ján. és Szilassy Zoltán. Két kötet.. . 1632— 
Prack: A kisbirtok hélyes berendezése Í09— 
■Rerrich: A kertes ház ; . ' . . .■ . 102—

M;'ítészét.' "” ’•* ’
Ignácz 'Sándor “ Méhészét. 3. kiadás . /

Lei 
. . 109 —
. .170'—:

____ _________ ___________ .,.-.102'—
Ka'dbcsa :'Mezőáaidasági növényein^ !fohto- - •

’ ’ ■' " ' •'.......... 129'—';

.. .. -:.i. ? . Méhészeti; kiskáté .
Szőlő, bor.

Bérnátsky: Ssőlőmivelés . .
Osztrovszkiné : Szőlő és must .‘ ." . . . .
Pétfenkoffer: A bor, annak készítésé és keze- 

lése , . . . . .
Rómbay Dezső: Szőlőmivelés . . 

Szőlőmiyelés. Kötve .

Í36 — 
. 37'A;

■. 129' 
.190'

286'- 
.122-- 

-------- . . . 156'.
'. ..Takarmánynövények termesztése,

'írét, legelő. ■'
Bittera; A kukorica mint szemestermény és

if ■.

!?ét, iegeiö.
Bittera; A kukorica mint szén
, .. minttakarmanynövény . . i;. .. . . . .95'-
Dorner: Rét- és legelőmivelés ,. . .. . . . .476'- 
Ereky K.: A zöldtakarmánymalom és a nagy 
' istállóüzemek ’ '. v . .. . *'" ‘
Fehér: Takarmánynövények termesztése - 
Károly Rezső: Rét- és legelőmivelés .. .

'- Talajmivelés.
Balíenegger R.: Talajmivelés és talajjavítás .’ 68- 
Bittera: Műtrágyák és műtrágyázás .

' „ ■ Szerves trágyák . . . .
Dorner: Kereskedelmi trágyák . . 
Herzfelder: Szikes talajok javítása . 
Wildf: Gazdasági vegytan •.
- ,/ ...''Tejgazdaság.',
Éltető: Vaj- és sajtgyártás . . . .. . 
Gratz Ottó; A kisgazda fejőstehene 

"gazdasága . . . . . . .

158' 
68'

136'
i

és

í Alábbi szelvényt vágja ki, töltse ki és küldje be:

•■■T.XÉPAGE’könyvkereskedés,- Cluj-Kolozsvár.
Kérem utánvéttel, számlámra, a következő szakkÖhyveket: .......

u.

,"t ' ?’

Névaláírás és cím: •f-

Vértetü ellen 
minden sebhelyet megvéd az 

» A L 0 L A«

* kátrány-készítmény *

< A legolcsób Arzén permetezőszer! .

ARZOLA „45“
olcsóbb mint minden más Arzén permetezőszer.

Szőlőben: megöli a molyt. Cyiimöl-. 
esősben: megöl minden rágó férget.

Lóherében, lucernában: ápionbogár, böde stb. ellen.
Lerakatok! Aiud-Nagyenycd: Hangya Központ; Alba-Iulia-Gyulafehérvár: Cári F. Jickeli; Arad: Mezőgazdák Kereskedelmi r. t., Sindicatul Viticol Timij- 
Torontal; Btstrifa-Bcsztcrtc: Verkaufshnlle; Bragov-Brassó: Kraffit & Hcrberth: Carcii Mari-Nagykároly: Spitz Mór; Covasna-Kovászna: Wittenberger Mór; 
Cernüutj-Cscrnovic: Schmidt & Fontin; Cluj-Kolozsvár: S-sor F. Gergely; Dej-Dés: Rcuniunca Agricolá Some?-Szamosmegyei Gazdasági Egylet; IGherla-Szamos- 
ujvár: Flórian Jakab; Giorok-Gyorok: Michael Schneebergcr; Ludogul de sus-Fclsöludas: Gál Zoltán; Lugoj-Lugos: Camera de Agriculturá; Media§-Medgycs: 
Johann Schmidt; Odorheiu-Székelyudvarhcly: Varró Elek; Oradca Mare-Nagyvárad: Rcuniunca Agricolá Bihor-Biharmegyei Gazdasági Egylet; Oravija-Ora- 
vica: Farmacia Knoblauch; Pancota-Pankota: loan Kayscr; Satu Marc-Szafmár: Sindicatul Agriculturilor-Gazdasági Egylet; Sibiu-Nagyszeben: Cári F. Jickeli; 
Sighlgoara-Scgesvár: I. L. & A. Hcsshaimcr; Tercmia Marc-Nagytcrcmi: Primária; Tg.-Mures-Marosvásárhely: Farmacia Dávid János; Timigoara-Temesvár : 

1. Faiclcvici. Bulcv, Reg. Férd. 8.; Turda-Torda: I. Eszényi.
Vezérképviselet! FREDER1C SPODHEIM & Co. Bucuregtl, Bulev. Ellsebeta No. 3.

Nyomatott a Minerva R.-T. könyvnyomda! mülntézetében Cluj-Kolozsvár, (Brassai-ucca 5. szám.)


